Dragi devetoSolci,

zivljenje nam je spet pokazalo, da Se vedno obstajajo situacije, ki so nepri¢akovane. Tudi tokrat je tako.
Zivljenjske okolis¢ine so se spremenile — zelo hitro in zelo drastiéno. Upam, da ste se organizirali doma
in da iz dane situacije naredite najbolje. Verjemite, da iz vsake take Zivljenjske izku$nje pridemo moc¢nejsi
in samozavestnejsi.

Pouk na daljavo je za vse nekaj novega — tako za nas kot za vas. To spet dokazuje, da se celo Zivljenje
ucimo in dobro je tako.

Zdaj pa h konkretnemu delu za teden, ki je pred nami. Zadnji dan pouka, 13. 3. 2020, sem vam
posredovala kopije za delo doma na temo odvisniki, kar bomo delno uporabljali. Nekaj ¢asa bomo
posvetili branju literarnih del in pisnemu sporocanju.

Ce naletite na tezave, mi, prosim, sporoite na moj e-mail, ki sem vam ga posredovala 13. 3.. Za vsak
primer ga Se enkrat objavim: jolanda.lazar@guest.arnes.si

Ko se vrnemo v $olo, bomo preverili, dopolnili, razlozili in popravili morebitne napake.
In sedaj na konkretno delo v trenutnem tednu.

Ponedeljek, 23. 3. 2020 (1 ura)
Torek, 24. 3. 2020 (1 ura DOP/DD)
Sreda, 25. 3. 2020 (1 ura)

O zlozeni povedi smo se ze pogovarjali, sedaj pa si bomo ogledali, kako lahko povezujemo stavke v
zlozeno poved. Dve uri SLJ in 1 uro dopolnilnega pouka priredno zlozeni povedi — najprej VEZALNO
priredje.

Temeljito si preberite navodila in razlago. Vaje delajte v zvezkih. Dodane so tudi resitve. Prosim vas, da
jih uporabite resni¢no le za preverbo po kon¢anem delu. Ce naletite na kakrSnokoli teZavo, mi, prosim,
napiSite e-posto.


mailto:jolanda.lazar@guest.arnes.si

B. PRIREDNO ZLOZENA POVED —

PRIREDJE

1. KAJ JE PRIREDNO ZLOZENA POVED

Stavki v veéstavéni povedi so med seboj povezani na razlicne nacine. V prej§njem poglavju

smo si ogledali podredno zvezo, na vrsti so torej priredne zveze.

Kaj je znacilno za priredno zloZeno poved? Najprej nekaj primerov takih povedi:

Hodilje in hodil indospel do

izkusnje.

od ; 4 gradu. Pogledalje protivhodnim vratom, avideininikogar.
Bil je previden, zato je 7e od dale¢ Klical gospodarja, kajti tako so mu narekovale

Priredje je sestavljeno iz dveh ali ve& stavkov. V kaksn
S€ne moremo vprasati z vpraalnico, torej so med sal

Priredno zlozena poved Jje zveza dveh ali ve¢ enakovrednih stavkov..

Glede na razmerja med deli priredno zloZene povedi locimo 7 yrst priredij.

2. VRSTE PRIREDIJ

Kadar dologamo vrsto priredja, moramo vedno razmisliti, v kak§nem razmerju so si stavki v

povedi. Pri dolo¢anju nam pom:

Vrsto priredja.

Priredje pogosto tvori dvostavéna

vzrono, pojasnjevalno in sklepalno priredje. Po dva ali ve& delov pa vezalno,

in lo¢no priredje. O vsem tem

podrobneje pri vsaki vrsti priredja.

em odnosu s0? — Po nobenem stavku
bo neodvisni, enakovredni.

aga tudi poznavanje vezniskih besed. ki so znacilne za vsako

poved, vendar to ni pravilo. Po dva dela imajo protivno,

stopnjevalno

VEZALNO (KOPULATIVNO) PRIREDJE (vez. prir.; Sa S)

1. primer
Hodila sem po Sloveniji Ee&mﬁe_\:\: njene naravne lepote.
1. del neprvi del
Kaj izraZa neprvi del? - Izra7a hkratnost dogajanja.

Zakaj pa pravimo neprvi del? - Zato. ker ni nujno, da se 2. del priredja nahaja takoj za prvim,
npr.: Hodila sem po Sloveniji, ko so bile pocitnice. in ob&udovala njene naravne lepote.

V priredje se lahko vrine odvisni stavek: tedaj neprvi del priredjani ve¢ drugi po vrstnem redu,
ampak tretji.
2. primer
Mama je prisla domov in zacela kuhati.
1. del neprvi del, ki izraza zaporedje

V tem primeru poteka dogajanje po vrstnem redu: najprej mama pride domov, nato kuha.
V vezalnem priredju neprvi del izraza hkratnost ali zaporedje.

NajznaCilnejsi je veznik in, poleg njega pa 3e ter, pa (ta je bolj pogovoren). Se primeri:
Pozvonil je in trkal ter cakal. — Ona le razlaga pa se razburja. - Prelistala je knjigo in jo
kupila.

Kadar je pa vezalni, tedaj pred njim ne piSemo vejice. Veznik fer rabimo takrat. ko smo e
prej uporabili veznik in, npr.: Milan moléi in gleda ter razmislja.

Vcasih veznik opustimo in napiSemo vejico: Plesala je. skakala in se smejala na ves glas.
Ali lahko zamenjamo vrstni red sestavnih delov priredja?

Lahko, vendar si v tem priredju sestavine sledijo po logiki prostora in zaporedju Casa:
Ona se razburja in razlaga. (Sestavini lahko brez $kode obrnemo.) — Mama Je kuhala
in prisla domov. (Tokrat ne sledimo ¢asovni logiki in sestavin ne smemo zamenjati.)

VAJE

1. Enostavcne povedi poveZi v vezalna priredja:
TjaSa je odsla v knjiznico. Izposodila si je Atlas sveta. — Milos si je pripel smuéi. Spustil
se je po strmem bregu. — Pozvonilo je. OdSel sem odpret vrata. — V parku sta se srecala
Tine in Maja. Zacela sta se meniti. — Zazvonilo je. Ugenci so planili na hodnik. — Pojavila
sejemis. Macka je steklazanjo. Ujela jo je. - V rokeje vzelatorbo. Iznje je izvlekla zvezek.
Zacela je pisati domaco nalogo iz slovenicine.

2. Vezalna priredja razdeli na ve¢ povedi:
Pogledal je na plakat in zavil v kinodvorano.
Lisica je opazila lovca in se mu je izognila ter izginila v hosto.
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